

山航航行情报室经理翟小虎:

过惯了与书本“谈恋爱”的日子

在山航运控中心航务部航行情报室有这样一个人,今年是他山航情报室工作的第17个年头。初到山航时他还只是个高中学历、仅有两三年工作经验的毛头小子,而如今他早已成为手握本科学历的航行情报室经理。在民航航行情报界,提到他的名字无人不知无人不晓,经他参与研发的情报系统在山航广泛运用。他就是山航运行控制中心航务部航行情报室经理翟小虎。

文/片 本报记者 白新鑫



翟小虎本人。

●从小就有航空梦

“热爱这份工作就会不由自主地去研究它,我从小就对飞机、对航空很有兴趣,谈不上有多大成就,只是从心底喜欢罢了。”翟小虎的老家在广西富川,出生在江西,却在山东工作生活了20多年。“我母亲是山东烟台人,我应该也算山东人了吧。”仍然带有一丝南方口音的翟小虎半开玩笑地告诉记者。出于对航空的热爱,1994年,高中毕业后翟小虎到了福建武夷山民用航空站工作。

在武夷山工作3年以后,翟小虎逐渐了解到民航的现状,“咱们国内民航起步比较晚,当时民航的开放程度并不高,很多内容也不规范。”胸怀大志的翟小虎没有安于现状。1997年5月,年轻的翟小虎收拾起行囊,独

自考英语拿到本科学历

自一人来到山东,来到了山航。“当时山航也是处在起步发展阶段,虽然条件并不算好,但是在这里可以跟山航一起成长、学习进步。”翟小虎说。

进入山航之后,翟小虎被安排在航务部的情报室做航行情报的收集工作。“当时的情报室一共只有5个人,翟经理给我的印象很深。”翟小虎在情报室的老同事王萍说。说起对翟小虎最大的印象,“好学上进”,王萍脱口而出。

因为学历不算高,翟小虎的英语水平有限,这对在民航从事航行情报收集工作的他来说无疑加大了工作难度,不甘落后的翟小虎于是下定决心,一边工作一边学习。为了学好英语,翟小虎报考了山东大学英语专业的

自考专科。翟小虎说:“不要小看这个自考专科,在当时,山东大学英语专业的自考难度很大,只有5%的通过率。”这对翟小虎来说其实相当困难,回忆起当年与英语“谈恋爱”的那些日子,翟小虎说记单词是让他最头疼的事情。“嘴、眼、手要同时工作,嘴里念着,眼里看着,手里写着。”翟小虎说。可是当时基本是靠自学,认真练习读写的翟小虎其实并不了解自己的发音不准。“我的音标一点也不好,基本全是靠死记硬背才能把单词记下来。”

说起能够考上这个英语专业,翟小虎自豪地说全靠阅读理解,“我的阅读理解拿分很高,很少丢分。”原来这都要归功于翟小虎靠“死记硬背”背出来的词汇量。不仅仅是单词,翟小虎告

诉记者,就连语法他也是生生地靠“背”来记忆。当时翟小虎住在公司的宿舍里,那会儿学英语“着了魔”的翟小虎把总结出来的语法贴满了整个宿舍的墙壁,没事时就站在宿舍里,面对满墙的语法一个一个记,同宿舍的一位英语很好的同事还笑话他的方法笨。“确实不够聪明,但是为了学好英语我也只能这样背,不然就会影响到工作效率。”翟小虎说。

功夫不负有心人,2001年翟小虎顺利拿到了山东大学英语专业专科的毕业证、学位证。可是翟小虎还是觉得自己的学历不够,学“上瘾”的他随后又利用业余时间考取了中国民航飞行学院空中交通管理专业的专升本,2003年成功拿到了本科学历。

链接

爱好广泛“动静结合” 读《弟子规》 以“信”为准则

虽然工作跟学习占去了翟小虎的大部分时间,但是工作之余翟小虎还是有自己喜欢的事情去做。“我这个人既喜欢动也喜欢静。”翟小虎告诉记者。翟小虎平时喜欢游泳,他说他享受在水中的那一刻,整个人都是放松的。除了游泳,翟小虎还喜欢看书。“我很喜欢一个人安静地读书,人一定要多读书才能够丰富自己,不断进步。”翟小虎说。

翟小虎很喜欢读的一本书是《弟子规》。说到这里他饶有兴趣地跟记者聊起了《弟子规》。

“‘首孝悌,次谨信。’我对《弟子规》里的这句印象最为深刻,它告诉人们要孝为先,尊敬父母,有爱兄妹;然后要学会谨言慎行,以诚待人。做到品行端正,诚实守信,时刻注意自己的言行举止;衣着要端正,说话要文明,养成良好的行为习惯等。”翟小虎兴致勃勃的跟记者聊起了他所理解的《弟子规》。

翟小虎说,《弟子规》中的“信”可以理解为诚信,诚就是诚实,不自欺;信就是讲究信誉,信守承诺,不欺人。“诚信为本”一直是翟小虎自我要求的最基本素质。“如果自己能够讲求诚信,就会踏踏实实做好每一件事,就会努力去实现自己的价值。与朋友交,言而有信。信近于义,言可复也。无论自己有多普通,岗位有多平凡,但绝不能丢掉诚信。”翟小虎一句一字的跟记者讲述他对于《弟子规》中“信”的理解。

●工作、学习两不误 尝试编码研发系统

从1997年来到山航开始,翟小虎一直在航行情报室工作,翟小虎可谓业内公认的“大拿”。翟小虎的同事宋文告诉记者:“提到翟小虎三个字,搞情报的没有不知道的,很多地方都邀请翟经理去当教员、做培训。”

翟小虎在业内的“地位”不是天上掉下来的,这要源于这些年来他热爱学习的性格。在山航情报室工作期间,翟小虎不仅做好自己的本职工作,他还参与研发了很多用于航行情报收集使

用的系统研发。

航行情报系统、导航数据库等都有翟小虎的参与。“这个名叫《ARINC424》,其实是一本书,全英文的,是关于导航数据库结构的,翻译过来叫导航数据库管理规范。”翟小虎边跟记者聊天边熟练地用鼠标点击电脑打开《ARINC424》给记者看。果然,密密麻麻的英文呈现在显示器上,大多是非常专业的词语,记者看了许久也很难看懂。当记者还在一头雾水盯着显示器艰

难“英译汉”时,翟小虎告诉记者,他用了一年半的时间把这本书抄了一遍。“我不像你们年轻人脑子聪明,只能用我的‘笨方法’把它抄下来,这样写一遍再去理解就明白多了。”翟小虎说。

然而要做系统就要变身“IT男”,什么都想学的翟小虎又想到去编程。可终究编程不是一件简单的事,经过一段时间的学习,翟小虎尝试着自己编码一个很小的程序。“当时编了一天一夜,做完以后我就知道,编程

不像背单词,这是一个巨大的工程,是非常专业的东西,不是我一时半会儿可以干的。”就在翟小虎一筹莫展之际,李挺来了。

李挺是山航信息技术部的IT精英,当时翟小虎刚刚抄完了《ARINC424》尝试编码失败,李挺的到来让翟小虎大为欢喜,两人一见如故。翟小虎回忆起那段时光感叹道:“跟李挺的合作让我们都得到了进步,他学到了不少航行情报的业务,而我学到了不少编程的技术。”

●“工作狂人”亏欠家人 妻子住院他却出差

工作、学习占去了翟小虎的大部分时间,对于家庭,翟小虎直言有所亏欠。翟小虎的妻子是一名中学老师,儿子今年10岁,一家人相处的时间不算多。说起对于妻儿的亏欠,翟小虎的嘴角微翘,声音有了些许颤抖。

原来,妻子之前生了一场大病。翟小虎说,当时妻子突然生病,一病就是一周,后来有所好转,他跟妻子都没当回事。

谁也不曾料到,有一天翟小虎夫妻二人饭后出门散步,妻子突然不舒服,有些发烧。翟小虎觉得不对劲,立马带着妻子到了山

东省中医院。翟小虎说:“这一去不要紧,到了医院医生就把我妻子留下住院了。”医生告诉翟小虎,经过检查发现他妻子的免疫力几乎降到了0。“这意味着稍微有一点感染我妻子都无法抵抗。”翟小虎说。

意识到情况的危险程度,翟小虎立马给妻子办理了住院手续,原来妻子换上了类风湿导致免疫力下降。“知道翟经理的妻子住院了,我们单位的领导带着我们科室的同事,大家一起去医院看望翟经理的妻子。可是他妻子都住院了,他就在医院陪了2天居然出差了。”王萍告诉记者。听到王

萍的爆料,坐在一旁的翟小虎无奈地笑了笑说道:“王萍大姐说的没错,当时我只在医院呆了2天,然后我就出差去外地了,这件事到现在我还觉得对妻子有愧疚。”

但是“工作狂”、“学习狂”经过了妻子生病这件事终究还是有所改变。自打妻子经历了那场大病之后,翟小虎一有时间就会多陪在家人身边。“以前是妻子做饭,现在我们家的饭都是我来做;以前更多的精力都放在工作跟学习上,对家人的关心少,所以现在要在要上点心来弥补对家人的亏欠。”翟小虎告诉记者。

翟小虎说,2009年之前他没有休过公休假,就连结婚时的婚假都没休,对于父母更是看望得很少,逢年过节翟小虎经常是在加班。翟小虎的父亲是一名军人干部。“我父亲曾经历过3次生死。2次是在部队,1次是生病,可以说父亲是我人生的导师,是我工作学习的榜样。”翟小虎说起父亲掩饰不住地崇拜。

“现在相对好了许多,没事会经常给老人打打电话,一有假期也会回家去看望老人,老父亲对我的工作也是很理解。”翟小虎说。